
Veliko zmanjšanje števila naše goveje živine, 
katero je neizogibno povzročila potreba vojaške upra
ve, se more poravnati pola,goma le s tem, da se za
rodi več živine; utemeljen je strah, da bo vedno 
manj mleka za preskrbo, ako se ne ukrenejo nared
be, ki so potrebne vsled danih razmer, da se odstra
ni tak škodljiv upliv aprovizacije. 

K temu spada tudi pomnoženje reje koz, koli
kor to ni združeno morda s prevelikim oškodovanjem 
gozdnih nasadov. S to omejitvijo se mora reja koz 
najnujneje priporočati, ker nudi kozje mleko edino e
nakovredno nadomestilo za kravje mleko. V tem ozi
ru se tudi reja koz zelo izplača, kjer daje koza v pri
meri s telesno težo dvakrat toliko mleka kakor krava. 
Kozje mleko je bogato na lahko prebavnih redilnih 
snoveh in zatorej posebno primerno za otroke. 

Ker je koza malokdaj tuberkulozna, se lahko 
brez strahu uživa surovo kozje mleko. Neprijeten o
kus kozjega mleka se lahko zabrani s tem, da hleve 
dobro zračimo, da se molze kolikor mogoče na pro
stem in da skrbno pazimo na snago pri molžnji in 
pri shranjevanju mleka. 

Ako redimo koze, nimamo samo dovolj mleka za 
lastno gospodinjstvo, ampak oddajamo vsaj del dru
gim rodbinam in s tem dosežemo vsaj majhen stran
ski zaslužek in prispevamo k prehrani prebivalstva, 
četudi v majhni meri. Posebno pa se priporoča re
diti koze malim posestnikom, ker koza zahteva glede 
hrane posebno malo. 

Najmanjša in najmanj vredna krmila, ki sicer 
ostanejo brez koristi, se lahko porabijo pri reji koz; 
posebno sedaj pri sveži zelenjavi ne bo prehranitev 
te živali nikjer delala težave. Koza se zadovoljuje s 
kislo travo in z drevesnim listjem, ona najde hrano 
celo na najbolj strmih rebrih in marsikateri še ne 
izrabljeni odpadki se lahko koristno porabijo za krm
ljenje koz. 

Seveda sedanji težavni čas ne pripušča zasle
dovati gotovih ciljev glede reje; rediti koze smotreno 
bo mogoče še le v mirovnem času. Sedaj je treba le 
po možnosti pomnožiti število, da se doseže kakor le 
mogoče hitro primerni koristni donos. 

Paziti je treba le na to, da se gozdni nasadi v
sled pomnožene reje koz na noben načinj ne smejo 
poškodovati in da se morajo prestopki v tem oziru s 
polno strogostjo zakona kaznovati. 

Koza. 


